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Ei ole vist eriti palju ettevõt-
misi, kus kodutütarde Paistu 
rühmavanem Anne Sepik ei 
oleks sel aastal kaasa löönud. 

Talvel tekkis mõte, et teeks 
ühe võistlusmängu 10-14-aas-
tastele kodutütardele. Just 
neile, kelle jaoks Kärstna la-
hingumäng on liiga lihtne, 
aga Laidoneri rada liialt üle 
jõu käiv. Anne hakkas mõttest 
kinni ja tuli korraldajate hulka. 
Kogenud noortejuhina andis 
ta ideid ülesannete osas, käis 
läbi võistlusraja ja taas veen-
dusime, et kui keegi enam ei 
jõua, siis Anne on see, kes ai-
tab kaaslased hädast välja: kui 
vaja, toob ka auto kohale.

Esimene võistlus „Pruudeni 
jälgedes“ sai kodutütardelt üks-
meelse heakskiidu ja järgmistel 
aastatel teeme seda jälle. Anne 
oli ka „Spektri“ laagri korralda-
jate hulgas ja mõtles kaasa, kui-
das noortel oleks toredam neid 
päevi veeta. Täielikult tema 
eest vedada oli järgukatsete 
laager Kärstna mõisas. Ta lei-
dis endale kiiresti meeskonna, 
jagas ülesanded ja laager täitis 
oma eesmärgi. Anne andis eel-
misel aastal organisatsooni ede-
nemisse 460 tundi oma ajast. 
Tema rühma kodutütred osale-
sid sel aastal oskuste võistlusel 
ja saavutasid seal teise koha.

Anne on suure südamega sä-
rasilmne noortejuht, kes loob 
oma avatud ja tasakaaluka 

loomuga pingevaba ja koos-
töise õhkkonna. Tema rühma 
noorte seas on väga erisuguse 
tasemega noori, olgu siis pärit-
olu või võimete poolest, kuid 
üks on neile kõigile ühine: nad 
usaldavad oma rühmavanemat 
ning lausuvad tema kohta vaid 
häid sõnu. Ta on oma rühma 
suurim fänn, kes toetab, innus-
tab, usub ja loodab, sest headus 
on edasiviiv jõud. 

Noortejuhina julgustab ta 
noori mugavustsoonist välja 
tulema, et näidata neile mida 
elu ja Kodutütarde organisat-
sioon pakub. Ta innustab neid 
olema paremad, kui nad olid 
eile, ja seisab alati kindlalt 
nende kõrval. Tema suurimaks 
sooviks on näha kõiki koos te-
gutsemas ning oma eesmärke 
saavutamas. Oma pikaajalise 
ja süsteemse töö ning põnevate 
retkede ja laagritega on Anne 
äratanud väga paljude noorte 
huvi Kodutütarde organisat-
siooni vastu.

Noortevolikogu eesmärgiks 
on tutvustada noortele demo-
kraatia põhimõtteid, kaitsta 
vallas noorte huve ning jul-
gustada ja toetada noorte oma-
algatusi.

13. detsembril tuli Saare-
peedi rahvamajas kokku uus 
Viljandi valla noortevolikogu 
koosseis, kuhu kuulub 14 valla 
noort. Värskete liikmete seas on 
nii valla koolide õpilasesinduste 
esindajaid kui meie valla teistes 
omavalitsustes õppivaid noori. 
Noortevolikogu liikmeks saab 
olla noor vanusevahemikus 13-
26 eluaastat.

Esimesel kohtumisel saadi 
omavahel tuttavaks, pandi paika 
lähituleviku plaanid ja arutleti, 
kuidas vallas noortevolikogust 
teadlikkust tõsta. Videosilla va-
hendusel kohtuti vallavolikogu 
esimehe Mait Allasega, kes an-
dis noortele soovituseks mõel-
da suurelt ja heas mõttes „hullu 
panna”.

Et esinduskogu vastavalt põhi-
määrusele tegutseks valiti noor-
tevolikogule kolmeliikmeline 
juhatus. Uue koosseisu juhatus-
se kuuluvad Inganora Makko, 
Miia Sass ja Romet Mägi. Noor-
tevolikogu tavaliikmed on Anett 
Ariva, Emma Vridolin, Heleriin 
Laanemäe, Karol Ilmjärv, Kertu 
Puna, Kevin Naelso, Kädi-Ly 
Ibrus, Liis Roosi, Liis Saarepera, 
Marleen Uha, ja Rahel Tafenau. 
Noortekogus on esindatud kõi-
gi Viljandi valla põhikoolide 
ja gümnaasiumi ning Viljandi 
riigigümnaasiumis käivad valla 
noored.

Lisaks tõsisematele arutelu-
dele ja tegemistele täideti rah-
vamaja pühadeajale kohaselt 
piparkoogilõhnaga. Ühise küp-
setamise tulemusena valminud 
piparkoogid kaunistati ja kingiti 
pühadetervitusena 29. detsemb-
ril toimunud vallavolikogu is-
tungil volikogu liikmetele, valla-

vanemale ja abivallavanematele.
Järgmine noortevolikogu 

koosolek toimub 19. jaanuaril 
Tarvastu Muusika- ja Kunsti-
koolis. Arutelule tulevad: Vil-
jandi valla aasta noore tiitlile 
esitatute seast vallavalitsusele 
noortevolikogu kandidaadi ni-
metamine; esinduskogu aasta 
tegevuskava ja eelarve koosta-
mine; esimehe ja aseesimehe 
valimine; ülesannete jaotumine 
juhatuse liikmete vahel; Viljandi 
valla noorte algatuste toetamine 
2022. aastal; kohapeal tõstatatud 

küsimused.
Noortevolikogu ootab vaata-

mata praeguse koosseisu tööle 
asumisele endaga liituma te-
gusaid valla noori, sest kohti 
esinduskogus on tervelt 27. Kui-
das noortevolikoguga liituda, 
uuri noortevolikogu kodulehelt 
www.viljandivald.ee/noortevo-
likogu ning hoia silma peal ka 
Facebook’i kontol Viljandi valla 
noortevolikogu.

Are Tints,
noorsootööspetsialist

Kodutütarde Sakala 
ringkonna aasta 

noortejuht on Anne Sepik 

Viljandi vald sai 
detsembris uue 
noortevolikogu
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tütarde organisatsiooniga 17. 
jaanuaril 2017. aastal. Nelja te-
gevusaasta jooksul on ta olnud 
Ümera kodutütarde rühma ak-
tiivne ja eeskujulik liige. 

Tema kodutütre vormil on 
auga välja teenitud perenaise 
erialamärk. Teda on tema te-
gemiste eest tunnustatud ring-
konnavanema, peavanema ja 
malevapealiku tänukirjadega. 
Ketelyl on kodutütarde tei-
ne järk ning ta on kinnitatud 
Ümera kodutütarde rühmaju-
hi ametikohale. 

Sel aastal on Ketely osale-
nud mitmetel malevasisestel 
ja üle-eestilistel laskevõistlus-
tel, Vändra sprindil ja läbinud 
Laidoneri raja. Ka Naiskodu-
kaitse baasväljaõppe läbimine 
on valdkond, kus Ketely on 
teistele eeskujuks. Eelmisel 
aastal läbis ta Naiskodukait-
se baasväljaõppe ohutushoiu, 
välitoitlustamise ja organisat-
siooniõppe moodulid ning toi-
duhügieeni koolituse. 

Ta on  panustanud 49 tundi 
Kaitseliidu üksuste toitlus-
tamisse. Rühmajuhina on ta 
aidanud korraldada rühma-
koondusi, noorkotkaste las-
tevanemate laagrit ning  läbi 
viia tegevuspunkte võistlus-
matkal Kärstna lahingumäng. 
Ketely on innustaja, kes otsib 
uut ja katsetab seda julgelt. 
Rühmajuhina kasutab ta heal 
meelel talle antud võimalusi 
nooremate õpetamiseks ning 
abistamiseks. Ketely on silma 

paistnud suure tegutsemistah-
te, aktiivsuse, südamlikkuse, 
hoolivuse, organiseerimisvõi-
me ja otsekohesusega, ta ei loe 
osalustunde.

Riiklikul tasandil kuulutati 
esimest korda välja Kaitselii-
du aasta kodutütar, noorkot-
kas, kodutütarde noortejuht 
ja noorkotkaste noortejuht 
13. detsembril 2019. Nelja ka-
tegooria peale oli nominente 
kokku 58. Konkursi eesmärk 
on tunnustada Kaitseliidu 
noorteorganisatsioonide tege-
vuses aktiivselt osalevaid noo-
ri ning noortejuhte. 

Kodutütred on 19. jaanuaril 
1932. aastal loodud tütarlaste 
vabatahtlik isamaaline Kait-
seliidu noorteorganisatsioon. 
Organisatsiooni liikmeteks 
on 7-18-aastased tütarlapsed. 
Kodutütarde missioon on pak-
kuda noortele parimaid aren-
gu- ja tegutsemisvõimalusi 
isamaalise kasvatustöö kaudu.

Lugude autor
Tiina Ott

Kaitseliidu  Sakala malev,  
Kodutütarde instruktor

Sakala ringkonna aasta 
kodutütar on  
Ketely Ždanov

Viljandi valla noortevolikogu 13. detsembri koosolekul Saarepeedi rahvama-
jas. 	 Foto erakogust

Juba mitu aastat on Viljandi 
vald osalenud heategevuspro-
jektis, mille kaudu sellel aastal 
said jõulukingi 45 valla vähe-
kindlustatud last. 

Projekti korraldaja ja eestve-
daja on JCI (Eesti Ettevõtlike 
Noorte Koda) ja projekti nimi 
JCI Jõulupuu. Algatuse eesmär-
giks on ulatada käsi perekonda-
dele, kellede majanduslik ja/või 
sotsiaalne olukord ei ole kiita.

Valla lastekaitsespetsialistid 
helistasid vähekindlustatud 
laste vanematele, et teada saa-
da laste kingisoove ja JCI ostis 
annetajate abiga jõulupakid. 
Kõige rohkem soovisid lapsed 
maalimis- ja käsitöötarbeid, eri-
nevaid autosid-traktoreid, pusle-
sid, lauamänge, nukke ja nende 
tarbeid, kinkekaarte.

Viljandi Vallavalitsus tänab JCI 
ja Jaana Hinnot iga-aastase alga-
tuse ja korralduse eest ning täna-
me ka kõiki annetajaid ja muul 
viisil panustajaid! Kummardus!

Heategevusliku jõulupuu all olid 
kingid 45le lapsele

Rõõmsad Viljandimaa JCI president Jaana Hinno (paremal) ja lastekaitses-
petsialist Merli Lepik. 	 Foto: Irma Väre
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Siret Sarv, 
hoolekande
juht

Taotluste esitamine algab 4. jaa-
nuarist ja kestab kuni 31. maini. 
Toetust saab taotleda perioo-
di 1. september 2021 kuni 31. 
märts 2022 eest.

 Energiahinna tõusu leeven-
damiseks on riigi poolt välja 
töötatud kaks eraldi meedet: 
elektri võrgutasu hüvitamine 
kõigile tarbijatele ning elektri-, 
gaasi- ja küttearvete hüvitami-
ne kuni keskmise sissetulekuga 
peredele.

Kohtumine tuleb eelnevalt 
kokku leppida sotsiaaltöö spet-
sialistidega: 

Ragna Ruukel, ragna.
ruukel@viljandivald.ee, tel. 
512 3120

Hanneli Vanamb, hanneli.
vanamb@viljandivald.ee, tel. 
5198 3202

Sirli Toom, sirli.toom@viljan-
divald.ee, tel. 512 7988

Astrid Viinapuu, astrid.vii-
napuu@viljandivald.ee, tel. 
517 6711 (Tarvastu piirkond)

Õnne Raamat, onne.raamat@
viljandivald.ee, tel. 5919 9906 
(Kolga-Jaani piirkond)

NB! Kui on taotlejaid, kes 
tasuvad elektri eest otsekorral-
duslepingute alusel, siis palun 
sotsiaaltöötaja juurde kaasa võt-
ta arve viitenumber ja ID-kaart 
ning panga väljavõtete jaoks ka 
paroolid, et oleks võimalik vaja-
likud dokumendid välja trükki-
da.

Meetme kohaselt hüvitatakse 
peredele elektri-, gaasi- ja kütte 
arvete osalisel tasumisel konk-
reetse energialiigi hinnatõusu 
osa 80% ulatuses, st elektri, gaa-
si või toasooja enda ühikupõhi-
ne hinnatõus. 

Energiakulu hüvitamise toe-
tust saab taotleda tagasiulatu-
valt maksimaalselt viie kuu 
kohta korraga. Näiteks jaanuaris 
2022 võib esitada eraldi taotlusi 
2021. aasta septembri, oktoobri, 
novembri ja/või detsembri kuu 
eest. 

Toetust saab taotleda üksi ela-
va isiku või perekonna alalise 
või peamise elukohaga seotud
kulude hüvitamiseks (ainult ühe 
elukoha kulude alusel) taotleja 
rahvastikuregistri-järgsest koha-

likust omavalitsusest.
Taotluste menetlemisaeg on 

kuni 35 päeva.
Toetuse saamiseks peab olema 

täidetud kaks tingimust:
 1) elektri hind arvel on kõr-

gem kui 120€/MWh (12 s/kWh), 
gaasil 49 €/MWh (4,9 s/kWh) 
ning kaugküttel 78 €/MWh (7,8 
s/kWh);

 2) leibkonna netosissetulek 
jääb alla piirmäära.

Leibkond kvalifitseerub toe-
tuse saajaks, kui netosissetu-
lek (kätte saadav raha) jääb alla 
meetmega määratud arvestusli-
ku piiri. Seda arvestatakse pere 
ühe inimese kohta 1126 eurot 
kuus, iga järgmise vähemalt 
14-aastase leibkonnaliikme koh-
ta on sama summa kaaluga 0,5 ja 
alla 14-aastased lapsed kaaluga 
0,3.

Näiteks kahe täiskasvanuga 
perel on piiriks 1689 eurot, kahe 
täiskasvanu ja ühe alla 14-aas-
tase lapsega perel 2027 eurot ja 
kahe alla 14-aastase lapsega pe-
rel 2365 eurot. Kui peres on kaks 
täiskasvanut ja juba 2 üle 14-aas-
tast last, on piiriks 2815 eurot.

Arvuta enda netosissetuleku 
piir energiakulude kalkulaatori 
abil (www.rahandusministee-
rium.ee/et/energiakulude-hu-
vitamine) - kalkulaatoris saab 
arvestusi teha täisühikutes. Hü-
vitise täpsema, lõpliku arvutuse 
teeb kohalik omavalitsus.

Sissetulekute hulka kuulu-
vad:

• palgatulu, sh välismaalt saa-
dud palgatulu;

• ettevõtlustulu;
• elatis;
• puudega vanema toetus;
• peretoetus, üksik- või val-

lasvanema toetused, hooldus-
toetused;

• kasu vara võõrandamisest;
• renditulu ja litsentsitasud;
• intressid ja dividendid;    
• pensionid, stipendiumid, 

toetused, preemiad ja hasart-
mänguvõidud;    

• kindlustushüvitised ja välja-
maksed pensionifondist;

• madala maksumääraga terri-
tooriumil asuva juriidilise isiku 
tulu.

Sissetulekute hulka EI kuulu: 
• üksi elava pensionäri toetus;
• riigi või omavalitsuse maks-

tud ühekordsed toetused (näi-
teks ei arvata sissetuleku hulka 
omavalitsuse makstavat täienda-
vat sotsiaaltoetust, sünnitoetust, 
matusetoetust); 

• omavalitsuse õigusaktide 

kohaselt perekonna sissetule-
kust sõltuvaid või konkreetse 
teenuse kulu kompenseerimi-
seks määratud omavalitsuse 
poolt makstud perioodilisi toe-
tusi, näiteks lasteaia ja koolilõu-
na toetus, lasteaia kohamaksu 
toetus, lapsehoiutoetust.

• puuetega inimeste sotsiaal-
toetuste seaduse alusel makstud 
toetusi (v.a. puudega vanema 
toetus). Näiteks puudega lapse 
toetus, puudega tööealise ini-
mese toetus, puudega vanadus-
pensioniealise inimese toetus, 
õppetoetus, töötamistoetus, 
rehabilitatsioonitoetus ja täien-
duskoolitustoetus. Puudega 
vanema toetus, mida makstak-
se samuti puuetega inimeste 
sotsiaaltoetuste seaduse alusel, 
arvestatakse perekonna sissetu-
lekute hulka.

• riigi tagatisel antud õppe-
laen; 

• tööturuteenuste ja toetuste 
seaduse alusel või struktuuri-
toetuste vahenditest makstud 
stipendiumi ning sõidu- ja ma-
jutustoetust;

• õppetoetuste ja õppelaenu 
seaduse alusel makstud põhi-
toetust, vajaduspõhist eritoetust, 
vajaduspõhist õppetoetust ja õp-
peasutuse moodustatud eritoe-
tuse fondi vahenditest makstud 
toetust;

• töist sissetulekut, mille on 
saanud põhikoolis, gümnaasiu-
mis või kutseõppe tasemeõppes 
õppiv keskhariduseta laps kuni 
19-aastaseks saamiseni või pä-
rast 19-aastaseks saamist kuni 
jooksva õppeaasta lõpuni või 
õpilase kooli nimekirjast välja 
arvamiseni.

• õppimist ja töötamist soo-
dustavaid stipendiume ning 
toetusi;

• konkreetse kulu või kah-
ju katmiseks saadud hüvitisi 
(konkreetse asja purunemise/
kadumise/hävimise korral selle 
sama asja asendamiseks maks-
tud hüvitis);

• lähedastelt toimetuleku pa-
randamiseks saadud rahalisi 
toetusi ja kingitusi.

Taotlust saab täita Viljandi 
valla kodulehelt allalaetaval do-
kumendil või paberkandjal Vil-
jandi Vallavalitsuses. Taotlust 
digitaalselt esitades tuleb täide-
tud taotlus ja muud vajalikud 
dokumendid edastada digitaal-
selt allkirjastatuna sotsiaaltöö 
spetsialisti e-posti aadressile.

Toetuse taotlemiseks vajali-
kud dokumendid:

• andmed perekonnaliikmete 

sissetulekute kohta, sh tõendid 
makstud elatise ja täitemenet-
luses kinni peetud summade 
kohta (nende olemasolu korral), 
ning vallavalitsuse nõudmisel 
ka asjakohased pangakonto-
de väljavõtted perioodi kohta, 
mille kulude katmiseks toetust 
taotletakse. 

• eluruumi energiatarbimist 
tõendavad dokumendid (arved) 
energia liigi kohta, mille kulude 
katteks toetust taotletakse (elek-
ter, gaas ja/või kaugküte)

• tõendid, et tegemist on taot-
leja ja tema perekonna tegeliku 
elukohaga, kui nende alaline või 
peamine elukoht erineb rahvas-
tikuregistrisse kantud elukohast 
(nt üürileping, omaniku kinni-
tus vmt);

• kui eluruumi kasutatakse 
osaliselt ettevõtluseks ja osa 
energiatarbimise kuludest on 
ettevõtlusega seotud, esitatakse 
koos arvega ettevõtlusega seo-
tud kulude osakaal.

Arvetel peavad olema tuvas-
tatavad järgmised andmed:

• tarbitud elektri kogus (kWh 
või MWh) ja elektrikulud kokku 
(eurodes);

• tarbitud gaasi kogus (kWh 
või MWh või m³) ja gaasikulud 
kokku (eurodes);

• kaugkütte kulud kokku 
(eurodes), kui taotleja elab kon-
kurentsiameti kooskõlastatud 
kaugkütte piirhinnaga piirkon-
nas; 

• kaugkütte kulud ning kuu 
keskmine või kuu lõpu seisuga 
ühikuhind (kWh või MWh) 
taotlusega hõlmatud kuul ja 
2021. aasta jaanuaris, kui taot-
leja ei ela konkurentsiameti 
kooskõlastatud kaugkütte piir-
hinnaga piirkonnas.

Kui taotleja arvel puuduvad 
eelnimetatud andmed, peab 
taotleja täiendavalt esitama 
korteriühistu väljavõtte nõutud 
andmetega vastava eluruumi 
kohta või korteriühistu puu-
dumise korral kortermajale esi-
tatud arve ja arvestuse taotleja 
eluruumi osa kohta.

Selleks, et taotluste menetle-
mine läheks kiirelt ja mugavalt, 
on vajalik, et elanike kommu-
naalarvetel oleks olemas kogu 
vajalik info toetuse suuruse väl-
ja arvutamiseks (vastasel juhul 
peab iga elanik hakkama ühis-
tult seda eraldi küsima). 

Informatsioon korteriühistu-
tele ja kortermajade haldajatele:

Selleks, et taotluste menetle-
mine läheks kiirelt ja mugavalt, 
on vajalik, et elanike kommu-

naalarvetel oleks olemas kogu 
vajalik info toetuse suuruse väl-
ja arvutamiseks (vastasel juhul 
peab iga elanik hakkama ühis-
tult seda eraldi küsima). 

• Kui korterite tarbitud elekt-
rit või gaasi vahendab ühistu, 
siis oleks vajalik, et korterile 
esitaval arvel kajastuks lisaks 
lõppsummale ka korteri tarbi-
tud kogus kWh-des (või MWh-
des). Kui elanikul on energiaet-
tevõtetega otselepingud korteris 
elektri ja gaasi tarbimiseks, siis 
saavad nad kogu vajaliku info 
kätte nendelt arvetelt.

• Kui kortermaja köetakse 
kaugküttega, siis on oluline, kas 
korter asub konkurentsiameti 
kooskõlastatud kaugkütte piir-
hinnaga piirkonnas või mitte. 
Kui asub, siis peab arvel kajastu-
ma kulud kokku (eurodes). Kui 
ei asu, siis peab arvel kajastuma 
ühikuhind (kWh või MWh) 
taotlusega hõlmatud kuul ja 
2021. aasta jaanuaris. Konku-
rentsiametiga kooskõlastatud 
kaugkütte piirhinnaga piir-
konnad on leitavad siit: https://
www.konkurentsiamet.ee/et/
vesi-soojus/soojus/kooskolasta-
tud-soojuse-piirhinnad. 

• Kaugkütte puhul oleks soo-
vitatav, et arvel oleks toodud 
kaugkütte piirkonna nimetus ja 
suuremates linnades ka teenu-
sepakkuja ärinimi (kuna neid 
võib olla mitu).

• Kaugkütte toetuse arvuta-
misel kasutatakse konkurentsi-
ameti kooskõlastatud hindu kuu 
lõpu seisuga, mistõttu kaugküt-
te tarbitud energia koguseid või 
ühikuhinda eraldi vaja ei lähe. 
Samas oleks hea, kui arve kau-
du saaks ühistu oma elanikke 
informeerida sellest, kas nende 
kaugkütte hind on üldse tõus-
nud 2021. aasta jaanuarikuuga 
võrreldes ja kas see ületab sel-
le tulemusena 78 eurot/MWh 
koos käibemaksuga. Hea oleks 
informeerida elanikke mõlemal 
juhul ehk ka siis, kui hind ei ole 
tõusnud, sest see aitaks elanikel 
selgusele saada, kumba rühma 
see piirkond kuulub.

• Soovitame eeltoodud info 
lisada järgmistele arvetele ning 
kui varasemate kuude arvetel 
mingi oluline info puudus, siis 
võimalusel see lisada arvetele 
lisainfona tagant järgi.

Taotlejatel või nende lähedas-
tel on võimalik vaadata kordu-
ma kippuvaid küsimusi rahan-
dusministeeriumi kodulehelt.  

Energiakulude hüvitamisest Viljandi vallas 

Kolga-Jaani postiautomaat asendati pakiautomaadiga
Omniva paigaldas Kolga-Jaani 
piirkonna inimesi teenindanud 
ja suurt kasutust leidnud posti-
automaadi asemele 6. jaanuaril 
funktsionaalsema pakiauto-
maadi.

Esialgne kava oli Kolga-Jaani 
pakiautomaat paigaldada juba 
detsembris, kuid saabunud kül-
mad ilmad lükkasid seda plaani 
edasi ja uus automaat paigaldati 
6. jaanuaril.

Kolga-Jaanis on seni olnud pos-
tiautomaat, millel on võrreldes 
pakiautomaadiga vähem funkt-
sionaalsust ehk kohalikud elani-
kud pole saanud kasutada kõiki 
neid teenuseid, mida Omniva 
pakiautomaat tavaliselt pakub. 

Postiautomaadis puudub nimelt 
võimalus pakke kohapeal vor-
mistada, saata ja tagastada. Paki-
automaadis on see kõik võimalik 
ja seetõttu tehti ka vahetus.

Viljandi vallavanem Alar 
Karu sõnul on heameel näha, 
et Omniva pakiautomaatide 
pilootprojekt Viljandi vallas on 
andnud selge positiivse sõnumi, 
et meie rahva ostuharjumused 
ja pakkide saatmise soovid on 
muutunud moodsamaks. „On 
see ju ühe aasta jooksul juba 
kolmas kord, kus Kolga–Jaani 
pakiautomaat jääb väikeseks ja 
on vaja suurema ja kaasaegsema 
vastu vaja välja vahetada. Jääb 
vaid loota, et selline õnnestunud 

Omniva pilootprojekt võetakse 
aluseks kogu valla tihedama 
asustusega asumite katmiseks 
kaasaegsete pakiautomaatide-
ga, millega saab igaüks saata ja 
vastu võtta pakke,“ ütles Karu.

Pakiautomaat on täies mahus 
üks osa Omniva pakiautomaa-
tide võrgust ilma erisusteta ehk 
tekib võimalus saata pakiauto-
maadist pakki nii teise pakiauto-
maati, postkontorisse või kulle-
riga. Lisaks saab saata pakki nii 
Lätti kui Leetu. Pakiautomaadil 
on ka postiautomaadist rohkem 
lahtreid ja need on Omniva võr-
gu standardsuuruses. 

Martin Raid
avalike suhete spetsialist
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Teemapõhine õpe Holstre koolis ehk 
kuidas valmib kooli ajaleht

Holstre kooli kolmanda koo-
liastme õpilased tutvuvad aja-
kirjanduse nippidega, sest val-
mimas on kooli ajaleht. Tege-
mist on õppeainete lõimimise-
ga projektõppe meetodil, mida 
Holstre koolis katsetatakse 
seoses osalusega Tulevikukoo-
li programmis ning projektis 
„Toetava koolikultuuri arenda-
mine ja kaasaegse õpikäsituse 
rakendamine“. 

Holstre kooli kolmanda koo-
liastme õpilaste projektõppe 
tegevuste tulemusena ilmub 
emakeelepäevaks ehk 14. märt-
siks kooli ajaleht. 

Esmaspäeval, 13. detsembril, 
toimuski avaüritus. Kooli kü-
lastasid Tartu Ülikooli ajakir-
janduse ja kommunikatsiooni 
eriala tudeng Lisa-Batricia Karu 
ning Viljandi valla avalike suhe-
te nõunik Raivo Lott ja avalike 
suhete spetsialist Martin Raid. 

Enne külaliste saabumist töö-
tasime gruppides, sest tutvusi-
me erinevate eesti ajalehtede-
ga, ülesandeks oli väljaanded 
liigitada erinevate kategooriate 
alusel. Seejärel kirjutasime kü-
simusi, mis ajakirjanduse teemal 
esile kerkisid. 

Lisa-Batricia rääkis, kus aja-
kirjandust õppida saaks, milli-
sed võimalused on lõpetanutel 
tööturul ning vastas ka õpilaste 

küsimustele.
Järgmisteks külalisteks olid 

Viljandi valla avalike suhete 
valdkonna töötajad Martin Raid 
ja Raivo Lott. Nemad tutvusta-
sid valla ajalehe valmimise prot-
sessi alates uudise kirjutamisest 
kuni ajalehe väljaandmiseni. Sa-

muti rääkisid nad, kuidas uudis 
võib levida, kui kasutada õigeid 
võtteid. Näitena toodi lugu val-
la remonditud mõisalasteaiast, 
millest klipp jõudnud isegi Sak-
samaa televisiooni. Eelnevalt 
kirjutatud küsimustele saime 
vastuseid ka valla ajalehe tegi-

jatelt. 
Tänutäheks andsime külalis-

tele meie kooli 2022.a. kunsti-
kalendri. Edasi saame külaliste 
esitlustest saadud nõuannete 
ja teadmistega astuda järgmi-
si samme ehk hakata tegelema 
ajalehele nime välja mõtlemise-

ga, seejärel toimetuse, rubriikide 
ning sisu loomisega. 

Õppetunnid ajakirjanduse ja 
ajalehe teemadel möödusid kii-
resti ning tekitasid soovi lugeda 
oma tehtud ja loodud koolilehte. 

Holstre kooli  
7. ja 9. klassi õpilased

Kõigepealt tasub ikka uurida, mida seni tehtud, siis on lihtsam ka plaanida kuidas oma lehte teha ja välja anda. 	 Foto: Holstre kool

Kalmetu kooli õpilased tutvuvad 
ringmajanduse olemusega

Uuel aastal uue hooga valmivad 
Kalmetu koolis põnevad projek-
tid. Kool on saanud rahastuse 
poolteist aastat vältavale projek-
tile „Dress doń t stress”, mis on 
suunatud õpilaste rohetehnoloo-
gia teadmiste suurendamiseks. 
Tegu on sisutiheda keskkonna-
projektiga, mis keskendub rõi-
vatööstuse võlule ja valule.

Laienevad õpilaste teadmi-
sed ringmajanduse olemusest, 
vajalikkusest ja  tehnoloogia-
test. Loengute, filmide, ekspe-
rimentide ja reaalsete Humana 
sorteerimiskeskuse ning prügila 
külastustega omandatakse baas-
teadmised, mida kinnistatakse 
praktiliste oskuste õppimisega 
käivituvas õmblusringis ja töö-
tubades. Ringmajandust käsitle-
vad kõik projektis osalevad loen-
guandjad, töötubade juhenda-
jad, filmid ning teemakohased 
konkursid, võistlused.

Projekt seab luubi alla mas-
stootmise versus kvaliteetse ja 
keskkonnateadliku lähenemise, 
ühiskonna hoiakud, materjalide 
mitmekesisuse, kemikaalide ja 
tootmisviiside erisused, tööjõu 
valiku ja tasustamise ning rõi-
vaste hilisema saatuse.

Projekti raames on koolis 
toimunud kaks sündmust. 24. 
novembril külastasid teise ja 
kolmanda kooliastme neiud 
Olustvere käsitöökodasid, kus 
tutvuti mõisakompleksiga ning 
sinna juurde kuuluvate käsitöö-
kodadega. Käsitöömeister jutus-
tas lugusid sellest, kuidas mõisa 
ajal inimesed omale riided selga 
said ning kuidas mõisas elati pi-
medatel talveõhtutel. Õpilased 
proovisid kedrata, kududa, vil-

la kraasida ja viltida. Valminud 
tööd said õpilased koju kaasa. 
15. detsembril toimus koolis 
Eda Kivisilla loeng rõivaste ise-
tegemise ajaloost koos piirkonna 
rahvamustrite tähendusrikku-
sest.

Alanud aastal külastame Har-
jumaal asuvat Humana peasor-
teerimisjaama, prügilat, Reet 
Ausi ateljeed ning juurest lehe-
ni põhimõttel toimivat restorani 
Fotografiska, kus kohtume ka 
peakoka Peeter Piheliga. Kuu-
lame loenguid oma ala spetsia-
listidelt ja vaatame teemakoha-
seid dokumentaalfilme, osaleme 
erinevates töötubades Viljandi 
Kutsehariduskeskuses, korral-
dame teemaga haakuvaid kon-
kursse, stiilinädala ja taaskasu-

tusel põhineva moeshow “Dress 
like hoovilaps”. Projekti raames 
käivitub ka taaskasutusele kes-
kenduv huviring “Rõivaring”, 
mida juhendab kultuuripäran-
di ja loovrakenduste eriala spet-
sialist Eda Kivisild. Soetatakse 
kvaliteetsed õmblusmasinad 
Singer C240. Loodusainete õpe-
tajate juhendamisel viiakse läbi 
eksperiment “Mullast võetud”, 
mille raames soetatakse Vernier 
keskkonnakomplektid.

Projekt saab olema mitmekesi-
ne, põnev, silmaringi laiendav ja 
ehk ka meie harjumusi ja hoia-
kuid muutev. Projektijuhiks on 
Kalmetu kooli huvijuht Karin 
Mägi. Projekti rahastab Eesti riik.

Karin Mägi
Kalmetu Põhikooli huvijuht

Olustvere käsitöökojas valminud tööd viisid õpilased kodustele rõõmuks. 
Steffi Maarja Tiits sai valmis lustaka kuumaaluse. Foto: Karin Mägi.

Midagi ajaloolist: 
Uusna kool ja 

vilistlaste legendaarsed 
kokkutulekud

Praeguse Viljandi valla ala-
del asunud Uusna kooli enam 
küll ei eksisteeri, aga kesta-
vad selle kooli legendaarsed 
kokkutulekud. Viimane kok-
kutulek toimus eelmise aasta 
juulis, Ruudikülas, Sillaotsal.

Uusna kool ehitati 1939. aas-
tal rahva rahadega. Õpilased 
käisid kaugelt, viie kuni seits-
me kilomeetri kauguselt kooli. 
Koolis käisime jalgsi. Talvel oli 
võimalus seal nädal aega ööbi-
da. Tüdrukutele ja poistele olid 
eraldi magamistoad alumisel 
korrusel. Ülemisel korrusel 
olid klassitoad ja saal. Vaheajal 
tõime saali matid ja võimlesi-
me, tegime püramiide ja käi-
sime Vana Võidu tehnikumis 
esinemas.

Rahvaharidust levitas Uusna 

vallas Anni kooli ja Pajo talupi-
daja Jüri kõrval ka Vasara talu, 
kus koolmeistriks oli Jaan Mo-
hel. Sealt viidi kool palvemaja 
kõrvale eraldi ehitatud kooli-
majja.

Uusna koolimaja ruumides 
avati 1976. aastal ööpäevaring-
ne lastepäevakodu 100 lapsele. 
Seega on Uusna kooli lõpu-
tunnistused  välja antud enne 
1976.aastat. Uusna kooli taga 
oli kooliaed, kus õpilased tege-
lesid põllumajandusega. Suviti 
käisime ka peenraid rohimas.

Veel ka kooli kokkutuleku-
test. Elvi Nurmekivi, Väino 
Viidebaum ja Ilmar Kikas on 
olnud kokkutulekute organi-
seerijad.

Marju Käo (Mikk), 
1957. aasta vilistlane
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Viljandi Vallavolikogu 29. detsembri istungil 
otsustati

Vallavalitsuse istungite kokkuvõte
Avaldame Viljandi Valla Teata-
jas kokkuvõtte vallavalitsuse 8., 
14., 21. ja 28. detsembri istungi-
test. 

Finants
• Eraldati valla eelarvest Uus-

na tee 17 korteriühistule kana-
lisatsioonisüsteemi rajamiseks 
ja püstikute ühendamiseks uue 
kanalisatsioonisüsteemiga toe-
tust 3000 eurot. 

• Muudeti Viljandi Vallavalit-
suse korraldust nr 2-3/108 “Vil-
jandi valla 2021. aasta eelarve 
alaeelarvete kinnitamine”.

• Eraldati reservfondist Paistu 
varjupaiga turvasüsteemi pai-
galdamiseks 1610 eurot.

• Saadi ülevaade valla ja naa-
beromavalitsuste eelarvetest.

• Eraldati valla eelarvest OÜ-
le Ramsi VK Ramsi sauna kas-
saruumi renoveerimistöödeks 
3630 eurot.

• Muudeti Viljandi Vallava-
litsuse 09.02.2021 korraldust 
nr 2-3/108 „Viljandi valla 2021. 
aasta eelarve alaeelarvete kin-
nitamine“.

• Muudeti Viljandi Vallava-
litsuse 09.02.2021 korraldust 
nr 2-3/108 „Viljandi valla 2021. 
aasta eelarve alaeelarvete kin-
nitamine“.

Haridus, kultuur, sport
• Kooskõlastati:
• Heimtali Põhikooli koolitöö-

tajate koosseis.
• Tarvastu Lasteaia personali 

koosseis
• Kinnitati ametisse Viiratsi 

Kooli direktor.
• Kinnitati Viljandi valla koo-

lieelsetesse lasteasutustesse laste 
vastuvõtu ja sealt väljaarvamise 
kord.

• Saadi ülevaade avatud noor-
sootöö hetkeseisust ja tulevikust 
Viljandi vallas.

Sotsiaal
• Lõpetati valla eelarvest väl-

jaspool kodu osutatava hoole-
kandeteenuse osaline rahasta-
mine.

• Tunnistati kehtetuks Viljan-
di Vallavalitsuse korraldus nr 
1081 „Hooldaja määramine ja 
hooldajatoetuse maksmine“.

• Anti kaks volitus piiratud 
teovõimega alaealiste isikute 
nimel asjade ajamiseks.

• Anti kasutusse vallavara.
• Otsustati määrata ja maksta 

puudega isiku eluruumi kohan-
damise toetus.

• Otsustati valla eelarvest osa-
liselt rahastada kolme väljaspool 
kodu osutatavat hoolekandetee-
nust.

• Otsustati määrata ja maksta 
ühekordset sotsiaaltoetust sot-
siaaltransporditeenuse maksu-
muse kompenseerimiseks.

• Tunnistati kehtetuks Viiratsi 
Vallavalitsuse 14.02.2011 korral-
duse nr 53 „Hoolduse seadmine, 
hooldaja määramine ja hooldaja-
toetuse maksmine“.

• Otsustati paigutada kolm 
last asendushooldusteenusele.

• Otsustati osutada järelhool-
dusteenust. 

Ehitus ja planeerimine, ma-
jandus

• Anti 4 projekteerimistingi-
must, 14 ehitusluba ja 7 kasutus-
luba. 

• Algatati hoonestusala suu-
rendamiseks projekteerimis-
tingimuste avatud menetlus 
Holstre külas Holstre tee 9 ka-
tastriüksusel.

• Nõustuti 5 kinnisasjaga liit-
miseks sobiv maa erastamisega.

• Seati 6 tähtajatut ja tasuta 
sundvaldust. 

• Määrati lagunenud ja ka-
sutusest väljalangenud ehitise 
kõrvaldamiseks tähtpäev:

• Raassilla külas Vahtramäe 
katastriüksusel 07.02.2022.

• Vanausse külas Toobi katast-
riüksusel 07.02.2022.

• Kooskõlastati puurkaevu 
asukoht. 

• Kinnitati kaasava eelarve 
ettepanekute paremusjärjestus.

• Täiendati Viljandi Valla-
valitsuse korraldust nr 2-3/168 
,,Viljandi valla 2021. aasta han-
keplaani kinnitamine“ lisa.

• Kiideti heaks 4 hajaasustuse 
programmi toetuse kasutamise 
aruannet.

• Jagati 4 katastriüksust ning 
määrati neile koha-aadressid ja 
sihtotstarve.

• Nõustuti 6 vallavara koor-
mamisega isikliku kasutusõi-
gusega.

• Võeti vastu Tuule ja Nöödin-
gu detailplaneering ja otsustati 
korraldada avalik väljapanek.

• Saadi ülevaade üldplanee-
ringu hetkeseisust.

• Kinnitati hoonestusõiguse 
seadmine Mäeltküla tööstus-
pargi katastriüksusele Tööstuse 
tee 8.

• Algatati peremehetu ehitise 
väljaselgitamine Meleski külas.

Hanked
• Riigihankes „Kolga-Jaani 

alevikku bussiootepaviljoni ehi-
tamine ja keskväljaku rekonst-
rueerimine“ lükati tagasi kõik 
pakkumused.

• Kuulutati välja:
• riigihange „Kolga-Jaani Põ-

hikooli võimla rekonstrueeri-
mine“. Pakkumuste esitamise 
tähtaeg oli 05.01.2022;

• riigihange „Kolga-Jaani las-
teaiale “Naksitrallid” mööbli 
ostmine ja paigaldamine“. Pak-
kumuste esitamise tähtaeg oli 
04.01.2022.

• Väikehankes „Sotsiaaltrans-
porditeenuse osutamine Vil-
jandi valla liikumisraskustega 
elanikele“ tunnistati edukaks 
III teenusgrupi osas edukaks 
pakkujaks TarKal Trans OÜ 
pakkumus.

• Kuulutati välja riigihange 
„Paistu Kooli ventilatsioonisüs-
teemi ehitamine“. Pakkumuste 
esitamise tähtaeg oli 12. jaanuar 
2022 kell 9.

Muu
• Nimetati valla esindajad 

Mittetulundusühingutesse Mul-
gi Kultuuri Instituut ja Mulgi 
Elamuskeskus. Mõlemas MTÜs 
on valla esindajateks vallava-
nem Alar Karu, vallavolikogu 
esimees Mait Allas ja ettevõtja 
Tarmo Türk. 

• Tutvuti Viljandi Hokiklubi 
tegevusega.

• Saadi terviktutvustus Vil-
jandi valla territooriumi riigi-
metsast.

• Tutvuti lairiba prioriteetsete 
külade loeteluga.

Vallavolikogu istungi materjalid leiab valla kodulehelt: www.viljandivald.ee/dokumendiregister

Vallavalitsuse istungi materjalid leiab valla kodulehelt: www.viljandivald.ee/dokumendiregister 

TEATED

Ostan Tarbeklaasi vaase ja klaasist lauanõusid. Võtke ühendust 
ja tulen ise kohale. Värviliste vaaside eest kuni 120€ kohe kätte! 
Tel. 55962292

* * * * * * * * * *
Ostan Teie sõitva, või seisma jäänud sõiduki. Sobivad igas sei-
sukorras masinad: sõiduauto, kaubik, maastur, veoauto, traktor, 
mootorratas jne. Tel: 56721410

* * * * * * * * * *
Kunstihuviline ostab Richard Uutmaa maali, akvarelli (maali) 
all nurgas peab olema R. Uutmaa. Tasun 1500€. Tel: 56770569

* * * * * * * * * *
Ostan garaaži Viiratsis, tel. 5022499

* * * * * * * * * *
Ostan metsa, põllu või talukoha metsas. Ligipääs pole oluline. 
Hind kuni 300 000. Peeter 5143205

* * * * * * * * * *
SBS (bituumenkatuse) ja bituumensindli paigaldus. Lamekatuste, 
ehitus ja renoveerimine. Katuste hooldus. Üldehitus. Küsi pak-
kumist 56887045

* * * * * * * * * *
Ohtlike puude langetamine/hooldus ja äravedu tegevuskindlus-
tuseda arboristilt. Okste tagasilõikus katustelt, kändude freesimi-
ne, ülekasvanud hekkide lõikus. Töö kiire ja korralik! 56667776@
vikatimees.eu

* * * * * * * * * *
SBS ja bituumensindli paigaldus. Lamekatuste, ehitus ja renovee-
rimine. Katuste hooldus. Üldehitus. Küsi pakkumist 56887045
OÜ ESTEST PR ostab metsa- ja põllumaad. Tel 50 45 215, 51 45 
215, info@est-land.ee

* * * * * * * * * *
Kodumasinate remont, varuosad. Tel. 517 9771 või merton@hot.ee

* * * * * * * * * *
Tarvastu Jüri talu OÜ ostab ja rendib põllu ja heinamaid Viljan-
di vallas. Korrektne rendimaksete tasuja! Tel. 504 6625, e-post: 
tarvastu.juri@gmail.com

* * * * * * * * * *
Ostan nõukogude aegseid VAZ sõiduautode kasutamata varuosi. 
Võib pakkuda ka dokumentideta VAZ sõidukit varuosadeks. Tel. 
5565 1952

* * * * * * * * * *
Hoonete soojustamine puistevillaga. Küsi lisa: www.puistemees.
ee; tel: 5016689

* * * * * * * * * *
Vihmaveesüsteemide ja katuse turvatoodete paigaldus. Küsi lisa: 
www.vihmaveerennid.ee; tel: 5271059

* * * * * * * * * *
Elektritööd, Melplan OÜ, tel. 58046834, e-mail: melplanoü@
gmail.com”

• Võeti vastu Viljandi valla 
2021. aasta II lisaeelarve. 

• Toimus Viljandi valla 2022. 
aasta eelarve vastuvõtmise esi-
mene lugemine. 

• Muudeti Viljandi Vallavoli-
kogu 30.06.2020 määrust nr 112 
„Sünnitoetuse ja ranitsatoetuse 
maksmise tingimused ja kord“. 
Sünnitoetuse suuruseks kinni-
tati 800 eurot ja määrus jõustus 
1. jaanuaris 2022.

• Kinnitati tunnustusega kaas-
neva rahalise preemia suurused.

• Muudeti Viljandi Vallavoli-
kogu 29.04.2020 määrust nr 102 
„Kolga-Jaani Rahvaraamatuko-
gu põhimäärus”.

• Asutati SA Holstre-Polli 
Spordikeskus.

• Muudeti Viljandi Vallavo-
likogu 21.10.2015 otsust nr 247 
„Vee-ettevõtja määramine”.

• Võõrandati hoonestusõi-
gusega koormatud kinnistu 
asukohaga Ristiku tn 9, Viiratsi 
alevik.

• Võõrandati Hoonestusõigu-

sega koormatud kinnistu asuko-
haga Heina tn 3, Viiratsi alevik.

• Kinnitati peremehetu ehitise 
tuvastamine. 

• Seati isiklik kasutusõigus.
• Võõrandati kolm vallavara. 
• Volikogu kirjavahetus.
• Vallavanema informatsioon. 

Kutsume sind avastama meelikõ-
ditavaid installatsioone Viljandi 
linnaruumis 28.-30. jaanuarini. 
Festivalil nähtavad installat-
sioonid on sümbioosne kooslus 
multimeediast, kunstist, helist ja 
valgusest. Kohaspetsiifilisi kuns-
titeoseid tulevad looma erineva-
test valdkondadest kunstnikud/
rühmitused ning tudengid.

Uuri lisa www.viljandituled.ee

Järgmine vallavolikogu
 istung toimub 
27. jaanuaril.
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Õnnitleme uusi ilmakodanikke!
ARABELLA KARRON 06.12.2021
KETLY SARV 11.12.2021
MARTEN MEERITS 12.12.2021
OLIVER HENDRIKSON 19.12.2021

Mälestame
LEO HEIN 

04.01.1949 – 02.12.2021 
Matapera küla 

INO KÄRBLANE 
08.01.1930 – 04.12.2021 

Jämejala küla 

GEORG SAARD 
22.04.1950 – 04.12.2021 

Päri küla 

RICHARD TOFRIK 
09.01.1922 –  05.12.2021 

Viiratsi alevik 

UNO ORGUSAAR 
14.05.1933 – 05.12.2021 

Lalsi küla 

TOOMAS REINSALU 
13.05.1957 – 05.12.2021 

Tänassilma küla 

HEINO GASTON 
26.01.1948 – 09.12.2021 

Mustla alevik 

ENDEL SOOVERE 
17.02.1948 – 09.12.2021 

Heimtali küla 

TAMARA ALLIKAS 
29.07.1937 – 10.12.2021 

Kolga-Jaani alevik 

KALJO POTTER 
14.10.1946 – 12.12.2021 

Matapera küla 

VIKTOR KOIT 
22.08.1935 – 13.12.2021 

Päri küla 

SILVI PERM 
27.02.1941 – 13.12.2021 

Kolga-Jaani alevik 

ENN MÄNGEL 
21.05.1945 – 16.12.2021 

Vilimeeste küla 

RIHO KITSING 
25.01.1945 – 22.12.2021 

Vana-Võidu küla 

EHA MÜHLBERG 
22.02.1937 – 24.12.2021 

Meleski küla 

EINAR PAGIL 
09.04.1961 –  25.12.2021 

Holstre küla 

ANNE AASAV 
14.06.1952 – 26.12.2021 

Viiratsi alevik 

SALME ÄNILANE 
30.05.1940 – 27.12.2021 

Ülensi küla 

VÄINO PETERSON 
31.07.1941 – 27.12.2021 

Peetrimõisa küla 

OLIVER TOBRO 
22.09.1955 – 27.12.2021 

Mustla alevik 

KÄTLIN ALLIKAS 
03.03.1992 – 27.12.2021 

Tusti küla 

Õnnitleme sünnipäevalapsi!
98.

LEIDA SAAGO 14.01.1924 Suislepa küla
95.

LEHTI URBOJA 09.01.1927 Jämejala küla
LEHTE NARUSK 12.01.1927 Põrga küla

94.
MARIA JÜRGENSON 19.01.1928 Vana-Võidu küla
LINDA PIHLAK 25.01.1928 Ramsi alevik

93.
HELJO REINSALU 08.01.1929 Mustla alevik
ENDEL TALLIKA 08.01.1929 Pärsti küla

92.
AIME RAUDSEPP 04.01.1930 Leie küla
HELJE KALLAS 10.01.1930 Vooru küla
JELENA TJUŠKA 30.01.1930 Tõnissaare küla

91.
LEHTI BOJETSKAJA 07.01.1931 Mustla alevik
VALVE JÜRGEN 09.01.1931 Viiratsi alevik

90.
ASTRA-ÕIE TINGAS 12.01.1932 Heimtali küla
ANTS TŠITŠIKOV 21.01.1932  Roosilla küla
VILMA JAKOBSON 28.01.1932 Mustla alevik

85.
ILMA MIKK 06.01.1937 Ramsi alevik
ÜLO MENS 07.01.1937 Kärstna küla
ANNA LÄTT 09.01.1937 Leie küla
ILLE SÖÖDOR 11.01.1937 Jämejala küla

80.
AINO TUUKSAM 01.01.1942 Soe küla
AINO PÄRTEL 02.01.1942 Ramsi alevik
VELLO KAUP 05.01.1942 Tobraselja küla
LAINE HOLTSMANN 09.01.1942 Savikoti küla
MALLE KÕRGESAAR 09.01.1942 Oorgu küla
MATI ANTON 10.01.1942 Suislepa küla
SENNI JÜRIMA 13.01.1942 Viiratsi alevik
MALLE RAUD  15.01.1942 Jämejala küla
VEIKO-ÜLO PALATU 22.01.1942 Rihkama küla
JUHAN SAKSNIIT 23.01.1942 Uusna küla
HELGI VILLEM 23.01.1942 Suislepa küla
ILMAR KURSS 24.01.1942 Oiu küla

Viljandi Valla Teataja
Viljandi Vallavalitsuse väljaanne

Toimetaja Raivo Lott
Toimetusel on õigus tekste lühendada ja korrigeerida.

e-post ajaleht@viljandivald.ee
Kontakttelefon 435 0110 (üldinfo), 5304 2447 (toimetaja)

Kodulehekülg www.viljandivald.ee

VALLA KALENDER 2022

Pottsepatööd
Loodusehitus

Üldehitus
+372 5675 1468

www.stoneandcrystal.ee

Jätkame tänavu aastase valla kalendris ilmunud piltide põhjal lugude jutusta-
mist. Viljandi valla 2022. aasta kalendrisse tegid fotosid Raivo Laidma, Peeter 
Sink ja Karen Akopjan. Iga pildiga aga käib kaasas oma lugu või lookene. 
Sellest pildist allkirjaga „Metskitse lend“, mis kalendris kaunistab märtsi, 
rääkis foto autor Peeter Sink järgmist:

„Võrtsjärve äärsel luhal, koidu lummavas uduses kullas ilmus äkki välja 
”lendav” kits.  Tundus, et ta tegi kõik selleks, et fotol graatsiline väja näha“.

Foto: Peeter Sink

KUTSE 

Viljandi vallavalitsus ning kodanike ühenduste ja 
külaarengu komisjon kutsub Viljandi valla külade ja 

alevite esindajaid infokoosolekule. 
 
 

Toimumise aeg ja koht:  
3. märts 2022,   kell 17:00, Tarvastu Käsitöökoda 
7. märts 2022,   kell 17:00, Kolga-Jaani Rahvamaja 
10. märts 2022,  kell 17:00, Viiratsi Rahvamaja 
 
 
Päevakord: 
 
1. Ülevaade Viljandi vallast, küladest/ alevitest, statistika 
2. Vallavalitsuse koosseisu tutvustamine, eelarve 
3. Tutvume, mida küladele pakutakse. Maaelu toetavad 

programmid/ meetmed. Kaasav eelarve, Kauni kodu 
konkurss jm kaasavad projektid 

4. Valla ja külade/ alevite infovahetuse korraldamine 
5. Kohapeal algatatud küsimused/ ettepanekud 
 

Palun anna oma tulekust teada hiljemalt 15.02.2022: 
liina.soovere@viljandivald.ee 

 
 Oodatud on kõik, kes on saanud valituks esindama oma küla/ alevit 

või soovivad edaspidi esindada oma küla/ alevit/ kogukonda. 

In memoriam

OLIVER TOBRO
22.09.1955 – 27.12.2021

Tarvastu Gümnaasium langetab leinas pea 
endise õpetaja Oliver Tobro mälestuseks.

Oliver Tobro asus Tarvastu Gümnaasiu-
mis, tollases Mustla Keskkoolis tööle 1978. 
aastal bioloogiaõpetajana. Hiljem lisandusid vastavalt vaja-
dusele teised loodusained, nagu geograafia, loodusõpetus ja 
terviseõpetus. 

Oma töös pidas ta tähtsaks, et õpilased õpiks tunnetama 
loodusainete tähtsust tänapäeva ühiskonnas, oskaks näha seo-
seid põhjuse ja tagajärje vahel ning tunnetaks oma kohta ja 
vastutust looduses. Tema tunnid olid huvitavad ja neid oodati 
põnevusega. Hea töö krooniks olid õpilaste  silmapaistvad 
tulemused nii piirkondlikel kui ka vabariiklikel olümpiaadidel 
ning riigieksamitel. 

Palju lugenud ja laia silmaringiga inimesena oli ta  koolis 
väga populaarne. Õpetaja pidas lugu heast naljast ja tema mu-
hedast huumorist said osa ka õpilased. Taimede välimääraja 
ülesehituse põhimõtteid järgides koostas ta vaimuka „Õpside 
välimääraja“, mis avaldati kooli almanahhis. Aastate jooksul 
valiti ta korduvalt pop-õpetajaks ning ta on saanud Tarvastu 
valla ja  Viljandi maakonna aasta õpetaja tiitli. 

Oliver Tobro oli aktiivne ka väljaspool kooli. Noore õpeta-
jana viis ta oma õpilased   matkadele  Kaukaasiasse, Karpaa-
tidesse, Koola poolsaarele, Siberisse ja Karakumi kõrbesse. 
Hiljem  on tema õpilased osalenud korduvalt RMK konkurs-
sidel ja toonud koolile auhinnalisi kohti. Õppinud iseseisvalt 
arvutigraafikat ja fotograafiat, andis ta oma teadmisi edasi 
ka kunstikoolis. 

Hinnatud õpetajal  olid usalduslikud suhted lastevanemate-
ga, ta on olnud nii Tarvastu gümnaasiumi kui ka muusika- ja 
kunstikooli hoolekogu liige. Kolleegid jäävad teda meenutama 
kui sõbralikku ja heatahtlikku kaaslast, kelle seltsis juba igav 
ei hakanud. 

Oliver Tobro elutöö on tehtud. Väärikalt.
Tarvastu Gümnaasium


